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VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Ontwikkeling 6G  -  Stralingsnormen

Op 28 april 2021 werd in de plenaire vergadering van het Vlaams Parlement uitvoerig 
gedebatteerd over de 5G-stralingsnormen.

De technologie gaat weliswaar razendsnel en er is al sprake van het ontwikkelen van een 
zesde generatie draadloos netwerk. Het nog veel krachtiger 6G-mobielnetwerkmodel dat 
gebruik zal maken van nog veel bredere bandbreedtes met frequenties boven 100 GHz.

Dit 6G-model zou al tegen 2030 het 5G-model kunnen vervangen. In de zomer van 2019 
kondigde toenmalig Amerikaans president Trump reeds aan “zo snel mogelijk” werk te 
willen maken van het 6G-netwerk, en de race tussen de grootmachten om als eerste een 
6G-netwerk te ontwikkelen, belooft erom te spannen.

1. Beschikt de minister of haar administratie al over informatie inzake de mogelijke 
stralings- of andere gezondheidsrisico’s die zouden kunnen voortvloeien uit dit nieuwe 
6G-model? Zo ja, kan de minister kort weergeven om welke mogelijke risico’s het zou 
kunnen gaan?

2. Op welke manier zal de minister samen met haar administratie de ontwikkeling van 
dit nieuwe en nog krachtigere 6G-model opvolgen om, indien nodig, tijdig de Vlaamse 
stralingsnormen te kunnen bijsturen?

3. Overweegt de minister om nu reeds een overheidsopdracht uit te schrijven waarbij de 
opdrachthouder gelast wordt de nieuwe 6G-ontwikkelingen op te volgen en alle 
vrijkomende studieresultaten inzake 6G-straling in kaart te brengen, zodat het, zoals 
dit jammer genoeg bij de 5G-studieopdracht aan imec Waves het geval was, niet 
opnieuw bijna meer dan twee jaar wachten is vooraleer het Vlaams Parlement over 
studieresultaten inzake stralingsnormen kan beschikken?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 978 van 7 mei 2021
van LEO PIETERS

1 De ontwikkeling van 6G bevindt zich momenteel in de eerste onderzoeksfase. Er is dus 
nog geen concrete informatie over hoe 6G in de praktijk zal uitgerold worden en welke 
frequenties zullen gebruikt worden. Onderzoek naar de mogelijke specifieke 
gezondheidseffecten is daarom nu ook nog niet mogelijk. Algemeen kan wel gesteld 
worden dat 6G ook gebruik zal maken van radiofrequente straling. Het onderzoek naar 
radiofrequente straling en gezondheid wordt momenteel al opgevolgd door het 
departement Omgeving in samenwerking met IMEC, Sciensano en UGent. De overzichten 
van de gezondheidsonderzoeken worden gepubliceerd op 
https://omgeving.vlaanderen.be/onderzoek-straling-en-gezondheid. Zodra er informatie 
over 6G en gezondheid beschikbaar is, wordt die opgenomen in het overzicht dat vier keer 
per jaar wordt bijgewerkt.    

2 Het departement Omgeving volgt de ontwikkeling van draadloze technologie op. Twee 
keer per jaar wordt een rapport gepubliceerd met de laatste ontwikkelingen. Dat rapport 
wordt ook gepubliceerd op het Onderzoeksportaal van de Vlaamse overheid: 
https://researchportal.be/nl/publicatie/evoluties-van-draadloze-technologieen-en-hun-
toepassingen. Zodra er meer info beschikbaar is over 6G, dan wordt dit opgenomen in de 
updates van dit rapport. Onderzoek naar de mogelijke gezondheidseffecten van 6G wordt 
opgevolgd via het onderzoek dat al vermeld werd in het antwoord op vraag 1: 
https://omgeving.vlaanderen.be/onderzoek-straling-en-gezondheid. Op basis van de 
resultaten van deze rapporten kan bekeken worden of er impact is op de Vlaamse 
stralingsnormen. 

3 Omdat 6G zich nog in de eerste onderzoeksfase zit en er dus nog weinig concrete 
informatie beschikbaar is, wordt de ontwikkeling nu opgevolgd via de onderzoeken naar de 
technische evolutie en gezondheidsstudies die in bovenstaande vragen vermeld worden. 
De rapporten daarvan worden regelmatig geactualiseerd, twee keer per jaar voor het 
rapport over de technologische ontwikkeling van draadloze netwerken en vier keer per jaar 
voor de rapporten over gezondheid. Als op termijn blijkt dat er diepgaander onderzoek 
nodig is, dan zal een gelijkaardig onderzoek als dat naar 5G opgestart worden. In de 
huidige 5G studie zijn ondertussen al heel wat interessante resultaten gepubliceerd.  De 
metingen en simulaties konden evenwel niet eerder gebeuren omdat eerst testsites met 
5G-antennes door de operatoren ontwikkeld moesten worden. Vanaf het moment dat deze 
sites beschikbaar waren en duidelijk was welke technische instellingen de operatoren 
gebruikten, konden de metingen en simulaties worden uitgevoerd. De al gepubliceerde 
rapporten zijn beschikbaar op het Onderzoeksportaal van de Vlaamse overheid. 
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